
Oddělení prevence a dohledu Městské policie Karlovy Vary a dopravní 
výchova 

 
 

Oddělení prevence a dohledu zajišťuje u Městské policie Karlovy Vary sociální prevenci 

ve školských zařízeních. Toto oddělení funguje od roku 2001. K intervenci preventistů 

dochází nejčastěji prostřednictvím besed ve školských zařízeních (mateřské školy, základní 

školy, střední školy, domovy mládeže, dětské domovy). Důležité je zdůraznit spolupráci 

s Pedagogicko-psychologickou poradnou a školními metodiky prevence, ale také s ostatními 

státními i nestátními subjekty, které se problematikou sociální prevence zabývají. 

Před vznikem oddělení prevence a dohledu pořádala Městská policie Karlovy Vary 

v letech 1997 – 2000 příležitostně preventivně výchovné besedy v mateřských školách, na 

I.stupni základních škol a v dětském domově. Besedy prováděli dva strážníci určení přímo 

z výkonu služby. Téma besed se odvíjelo od věku dětí jimž byly besedy určeny. Děti 

v mateřinkách byly seznamovány s městskou policií a její činností a dále se základy dopravní 

výchovy. Dopravní výchova byla probírána i na I.stupni základních škol. Ačkoliv se jednalo o 

záslužnou činnost, nebylo působení strážníků dostatečně zajištěno systematicky. 

Ve spolupráci s BESIPem, která započala v roce 1998, se podařilo získat nové zkušenosti 

s vedením preventivních besed v mateřských i základních školách. Díky školením pořádaným 

BESIPem vzrostla profesní úroveň strážníků ve výuce dopravní výchovy, kdy po vzoru 

metodických pokynů BESIPu strážníci připravili metodiku vlastní. Další cenné vědomosti a 

dovednosti týkající se práce s dětmi předaly strážníkům pracovnice Pedagogicko-

psychologické poradny K.Vary a Dětského informačního centra K.Vary. V roce 1999 proběhl 

v karlovarských mateřinkách za podpory BESIPu nultý ročník výtvarné soutěže ,,Strážník 

očima dětí“.  

V následujících letech 2002 – 2006 oddělení prevence a dohledu postupně pracovalo na 

rozšíření a především zkvalitnění preventivních aktivit. Do preventivního programu byly 

postupně zařazeny všechny mateřské školy na území města, 11 základních škol,  4 střední 

školy a ZŠ, MŠ a praktická škola Karlovy Vary.  Příležitostně jsou pořádány besedy 

v dětském domově a v dětské léčebně Mánes. 

 

Dopravní výchova v mateřských školách 

 

Cíl: získat vědomosti a zkušenosti z oblasti dopravní výchovy k vytváření správných 

návyků, vztahů k okolí a k lidem, vštěpovat jim ukázněnost, vztah ke zdraví, opatrnost 



- rozvíjet vlastnosti, které ovlivňují reakci dětí při chování v určitých situacích (dopravních), 

tj. paměť, pozornost, soustředěnost, ukázněnost,ohleduplnost, vnímání i orientaci v prostoru a 

čase, vnímání nebezpečí, výcvik prospěšný jejich bezpečnému pobytu venku, v silničním 

provozu 

Způsob:  vyprávění, hra, diskuse, zábava 

 
      Náplň  : Základy dopravní výchovy. 

Základní pojmy: silnice, chodník, chodec, přechod pro chodce, dopravní značky, 
semafor.Děti v rolích chodců nacvičují přecházení přes silnici za pomocí semaforu, 
přechod  pro chodce, přecházení v bezpečných místech bez přechodu pro chodce. 
 

      Pomůcky : - skládanky, pexeso, omalovánky, motivační předměty (odrazky, reflexky) 

Trvání besedy  zhruba 45 min a následně děti kreslí obrázky na téma  dopravní výchova a 
městská policie.  

Po odevzdání výkresů ze všech mateřských škol se vyhlašují tři vítězové na každé mateřské 
školce, kteří dostávají odměny za své výtvory. Tyto výkresy pak postupují do dalšího kola a 
jsou vyhlášeny tři nejlepší školky, které jsou odměněny hodnotnými cenami, které zůstávají 
ve školkách. Tohoto vyhodnocení se zpravidla účastní primátor města, který rovněž ceny 
předává. Celá soutěž nese název ,,Strážník očima dětí“ . Výkresy a výrobky po několika 
letech jsou vždy vystaveny v krajském muzeu  a jsou ke zhlédnutí široké veřejnosti. 

Praktický výcvik: pravidelně pořádáme v měsíci červnu několik výukových dní na DDH pro 
všechny MŠ a kde si děti rovněž vyzkouší praktickou jízdu na koloběžkách. 

 

Dopravní výchova  na prvním stupni ZŠ 

Žáci základních škol – I.stupeň (3. – 4.třída) Dopravní výchova 

Preventivní působení dále zaměřují strážníci Městské policie Karlovy Vary na  žáky I. 

stupně základních škol. Besedy jsou převážně zaměřeny na dopravní výchovu. Důvodem je 

především samostatný pohyb dětí v silničním provozu coby chodců (cesty do školy, ze školy 

bez doprovodu rodičů) a také cyklistů. Zákon po dosažení věkové hranice 10 let umožňuje 

dětem samostatný pohyb na jízdním kole po silnici, aniž by k tomu byly dostatečně 

vědomostně a dovednostně vybaveny. Informace, které žáci při besedách získávají mají 

přispět k lepší orientaci v dopravních pravidlech, zvýšení pocitu bezpečí při pohybu 

v silničním provozu a snižování nehodovosti. Tématický blok dopravní výchovy tvoří čtyři 

hodiny, dvě hodiny jsou určeny žákům 3. tříd (1.hodina základní pojmy, 2.hodina opakování 



s video ukázkami) a dvě žákům 4.tříd (1.hodina křižovatky a dopravní situace, 2.hodina 

opakování a testy).  

 
             Tématický plán vyučovací hodiny pro III. ročník základních škol 
 
Téma:                       Dopravní výchova – základní pojmy 
 
Cíl:                            Shrnutí a rozšíření vědomostí a dovedností žáků ZŠ v dopravní výchově                     
                                   tak, aby se mohli bezpečně pohybovat v silničním provozu.                     
 
Získané dovednosti:  Kdo je účastníkem silničního provozu a jaké jsou jeho povinnosti                                          

Vybavení jízdního kola a cyklisty 
                                    Cyklista nesmí ! 
                                    Rozdělení dopravních značek: vodorovné 
                                                                                      svislé   -  výstražné    
                                                                                                    zákazové 
                                                                                                    upravující přednost 
                                                                                                    příkazové 
                                                                                                    informativní 
                                   
                                                                                       dopravní zařízení 
                                           
Časová dotace:          45 minut 
 
Pomůcky:                   plakát s dopravními značkami 
                                    soubor dopravních značek         
                                    děti dostávají: popis  vybavení jízdního kola  
                                                           seznam dopravních značek 
                                                            propagační materiály BESIP    
 
 
Metody:                      Samostatná práce, diskuse, brainstorming 
 
 
 
Úvod: motivace 
Děti kdo z vás jezdí na kole? Od kolika let smí  jezdit cyklista v silničním provozu na kole 
samostatně? 
 

1. Účastník  silničního provozu a jeho povinnosti: 
 
Kdo je účastníkem silničního provozu? – brainstorming, odpovědi se zapisují na tabuli 

 
Účastník silničního provozu  -každá osoba, která se přímým způsobem účastní silničního 
provozu (chodci, řidiči nemotorových i motorových vozidel (jednostopých i dvoustopých), 
osobních a nákladních automobilů, tramvají, autobusů, spolujezdci v automobilech a na 
motocyklech, cestující v autobusech, trolejbusech, tramvajích, řidiči stavebních strojů, 
rypadel, traktorů, pojízdných jeřábů, sanitek, osoby přibrané k zajištění bezpečnosti silničního 
provozu nebo některých jízdních úkonů,atd. 



 
-je povinen:chovat se ukázněně a ohleduplně, aby neohrozil bezpečnost a plynulost silničního 
provozu, při tom je povinen přizpůsobit své chování zejména stavebnímu a technickému stavu 
silnice, situaci v silničním provozu a svým schopnostem. 
-dbát dopravních značek a dopravních zařízení 

-uposlechnout pokynů a výzev policisty a pokud je to stanoveno i pokynů jiných osob 
(vojenská dopravní policie ,pracovník dráhy před železničním přejezdem ,účastník dopravní 

nehody, vedoucí organizovaného útvaru dětí při přecházení vozovky,průvodce hnaných 
zvířat,atd.) 

,,Neohrozit"znamená povinnost účastníka silničního provozu počínat si tak, aby jinému 
účastníku nevzniklo žádné nebezpečí (nečekané vstoupení do vozovky bez rozhlédnutí, 
cyklistovo prudké vybočení vlevo bez dání znamení o změně směru jízdy) 
,,Neomezit"znamená povinnost účastníka silničního provozu počínat si tak, aby jinému 
účastníku nijak nepřekážel (skupiny bavících se chodců na chodníku, jízda traktoru 
v průběžném jízdním pruhu). 
 
2.Vybavení jízdního kola a cyklisty: 
Kdo z vás má jízdní kolo? Máte ho bezpečně vybaveno? 
Vybavení jízdního kola:                                                       Vybavení cyklisty:       
-dvě na sobě nezávislé účinné brzdy                                       - přilba do 18 let             
-zvonek 
-světlomet s bílým světlem (i přerušovaným světlem – blikačka) a zdrojem el.energie  
-přední bílá odrazka  
-zadní červené obrysové světlo (i s přerušovaným světlem – blikačka) 
-zadní červená odrazka 
-účinné blatníky 
-oranžové odrazky na obou stranách pedálů 
-oranžové odrazky na paprscích kol 
-kryt řetězu (bývá už od výrobce) 
 
 
 
- světlomety jsou povinné pouze při snížené viditelnosti,  
- odrazky mohou být nahrazeny podobnými reflexními materiály na obuvi či oděvu   
cyklisty 
 
3.Cyklista nesmí:  
-jet bez držení řidítek 
-držet se jiného vozidla 
-jet v těsné blízkosti za motorovým vozidlem 
-vést za jízdy jiné kolo, ruční vozík nebo psa a vozit předměty, které by znesnadňovaly řízení            
  jízdního kola nebo  ohrožovaly jiné osoby 
-musí mít nohy na pedálech 
-na jednomístném jízdním kole není dovoleno jezdit ve dvou 
 
 
4. Rozdělení dopravních značek, dopravní zařízení: 
 
Svislé dopravní značky:                                                                     
 Značky upravující přednost: Křižovatka s vedlejší komunikací 



                                                   Hlavní pozemní komunikace 
                                                   Dej přednost v jízdě 
                                                   Stůj dej přednost v jízdě 
                                                   Přednost protijedoucích vozidel 
                                                   Přednost před protijedoucími vozidly                                    
 
Zákazové,  příkazové, informativní značky a dodatkové tabulky: vždy uvést a názorně 
ukázat nejdůležitější značky z jednotlivých skupin 
 
Vodorovné dopravní značky:       jen krátce pojednat o jejich významu 
 
Světelná a jiná dopravní zařízení - pojednat především o semaforech a označeních 
především invalidních spoluobčanů.   
 
Poznámka: dopravní značky jsou pouze vybrané ze všech kategorií (nejdůležitější ).Nutno 
klást důraz na pochopení významu a správné názvy, tak jak jsou uvedeny v zákoně ! 
 
 
 
Další hodina ve III. třídě navazuje opakováním probrané látky a video ukázkami. 
 
 
 

 Tématický plán vyučovací hodiny pro IV. ročník základních škol 
 
Téma:                                Dopravní výchova – křižovatky a dopravní situace 
 
Cíl:                   Rozšíření vědomostí  žáků ZŠ o řešení dopravních situací       

v silničním provozu  na pozemních komunikacích,  
                                          správný průjezd křižovatkami 
 
Získané dovednosti:          Objasnění nových pojmů 
                                            Postup při řešení dopravních situací 
                                            Postup při řešení situací na křižovatkách  
 
Časová dotace:                   45 minut    
 
Pomůcky:                           tabule, archy s dopravními situacemi, fixy, propagační materiál                         
                                           BESIP, soubor dopravních značek 
 
Metody:                              Samostatná práce, diskuse, brainstorming 
 
 
       
1.Objasnění nových pojmů:      
Co se rozumí pod pojmem křižovatka? 
 
 KŘIŽOVATKA - je místo, v němž se pozemní komunikace protínají, nebo                                                                   
stýkají. Za křižovatku se nepovažuje vyústění polní nebo lesní cesty nebo jiné účelové 
komunikace (výjezd ze dvora, ze stavby).  



                                                     
 
HRANICE KŘIŽOVATKY - je místo vyznačené vodorovnou dopravní značkou ,,Příčná       
čára souvislá" se symbolem ,,Dej přednost v jízdě“ nebo nápis ,,Stop“,kde taková dopravní 
značka není, tvoří hranici křižovatky kolmice k ose vozovky v místě,   kde pro křižovatku 
začíná zakřivení okraje vozovky. 
                                                      (názorně nakreslit na tabuli – mohou kreslit žáci)   

 
KŘIŽOVATKA S ŘÍZENÝM PROVOZEM – je křižovatka, kde je provoz řízen semafory,         
                                                      nebo příslušníkem policie ve stejnokroji  či příslušníkem  

ozbrojených sil ve stejnokroji.                    
 
 
KŘIŽOVATKA S UPRAVENENÝM PROVOZEM – provoz řízen dopravními značkami 

upravujícími přednost (děti značky vyjmenují) 
 
 
KŘIŽOVATKY BEZ ŘÍZENÉHO ČI UPRAVENÉHO PROVOZU 
                                                      pravidlo pravé ruky (nakreslit na tabuli) 
 
2.Vjíždění na pozemní komunikaci : řidič musí dát přednost v jízdě vozidlům nebo jezdcům 
na zvířatech jedoucích po pozemní komunikaci, nebo organizovanému útvaru chodců nebo 
průvodcům hnaných zvířat se zvířaty jdoucím po pozemní komunikaci .To platí i při vjíždění 
ze stezky pro cyklisty nebo z obytné nebo pěší zóny na jinou pozemní komunikaci. 
 
3.Postup při řešení dopravních situací : 
Využití plakátů č.:   -2 místa a úseky kam nesmíš s jízdním kolem vjet 
                                  -3 vjíždění na pozemní komunikaci,vyjíždění od okraje vozovky  
                                  -4 jízda na kole 
                                  -5 zastavování 
                                  -6 objíždění překážek 
                                  -7 řazení před křižovatkou 
                                  -8 odbočování 
 
4. Jízda křižovatkou: 
1. řidič přijíždějící na křižovatku po vedlejší pozemní komunikaci označené dopravní značkou 
,,Dej přednost v jízdě!" nebo ,,Stůj dej přednost v jízdě!" musí dát přednost v jízdě vozidlům 
nebo jezdcům na zvířatech přijíždějícím po hlavní pozemní komunikaci nebo organizované 
skupině chodců nebo průvodcům hnaných zvířat se zvířaty přicházejícím  po hlavní pozemní 
komunikaci. 
 
2. nevyplývá-li přednost v jízdě z dopravních značek,musí dát řidič přednost v jízdě vozidlům 
nebo jezdcům na zvířatech přijíždějícím zprava a protijedoucím nebo organizované skupině 
chodců nebo průvodcům hnaných zvířat se zvířaty přicházejícím zprava nebo protijdoucím. 
 
3. řidič nesmí vjet do křižovatky, nedovoluje-li mu situace pokračovat v jízdě křižovatkou tak, 
že by byl nucen zastavit vozidlo v křižovatce. 
 
4. na příkaz dopravní značky,,Stůj,dej přednost v jízdě!" musí řidič zastavit vozidlo na 
takovém  místě, odkud má do křižovatky náležitý rozhled. 



 
5. řidič vjíždějící na kruhový objezd musí dát před v jízdě vozidlům jedoucím po kruhovém 
objezdu. 
 
Využití plakátů č.:  -9 křižovatky -  hlavní a vedlejší pozemní komunikace 
                                  -10 křižovatky - nerozlišené pozemní komunikace 
 
       
Návaznost:  V závěrečné (4.) hodině dopravní výchovy  proběhne souhrnné opakování a 
následně zkouška prostřednictvím testů pro cyklisty. Následovat by měla praktická jízda 
cyklistů na dopravním hřišti s možností vydání průkazu cyklisty. 
 
V případě potřeby a velkého množství žáku strážníci vypomáhají při praktické výuce na 
DDH. 
 
Výuka dopravní výchovy probíhá v pravidelných intervalech i v dětské léčebně Mánes 
 
Soutěže :  již čtvrtým rokem  oddělení prevence a dohledu MP působí jako hlavní organizátor 
oblastního kola dopravní soutěže mladých cyklistů pro žáky 4. – 8. ročníků ZŠ  jehož 
vyhlašovatelem je Ministerstvo dopravy – Besip, Ministerstvo školství, mládeže a 
tělovýchovy, Policejní prezidium ČR, UAMK ČR a ČČK. 
 
Druhým rokem působíme jako hlavní organizátoři oblastního kola mladých cyklistů 
základních škol  praktických ( dříve zvláštních a speciálních ) 
 
,,Putovní pohár Městské policie Karlovy Vary“ je sportovně-vědomostní soutěž družstev, 

která prověřuje nejen fyzickou zdatnost žáků při běhu, ale také znalosti v oblasti dopravní 

výchovy a právního vědomí.  

 
 

Dohled na přechodech pro chodce v blízkosti škol patří k tradičním preventivním 

činnostem městské policie a to již téměř 15 let, od začátku jejího fungování. Strážníci každý 

všední den, po dobu trvání celého školního roku, zajišťují bezpečnost dětí na přechodech pro 

chodce v době od 7:30 do 8:00 hodin. Za tu řadu let se podařilo zabránit nemalému počtu 

kolizí a zranění dětí. 

 
Vzdělávání strážníků v oblasti dopravní výchovy 

 
říjen 2002 Český Krumlov – sraz preventistů městských policií 
 ( předávání informací týkajících se projektů a metodiky práce s dětmi) 
 
listopad 2002 Seč – školení metodiků dopravní výchovy 
 ( organizátor UAMK pod záštitou ministerstva dopravy a spojů, návrhy na změny 

silničního zákona a prováděcích vyhlášek, bezpečnost dětí) 
 



listopad 2002 Jablonec n. Nisou – seminář k systematickému výcviku na DDH pod záštitou 
ministerstva dopravy a spojů 

 
duben 2003   Krnov - setkání preventistů MP   
 
říjen 2004 Přelouč - setkání preventistů MP  
 
březen 2005 Jeseník – setkání preventistů MP 
 
říjen 2005 Karlovy Vary – setkání preventistů MP  
 
listopad 2005 Plzeň - školení metodiků dopravní výchovy 
( organizátor UAMK pod záštitou ministerstva dopravy a spojů, návrhy na změny   silničního 
zákona a prováděcích vyhlášek, bezpečnost dětí) 
 
duben 2006 Plzeň – setkání preventistů MP 
 
duben 2007 Seč - školení metodiků dopravní výchovy 
                             ( organizátor UAMK pod záštitou ministerstva dopravy a spojů, návrhy na   
                              změny silničního zákona a prováděcích vyhlášek, bezpečnost dětí) 
 
Partneři : Regionální zastoupení Besip Plzeň, MM, DDM, DDH a další. 
                   
 
 

                          

 
                                                      

                     
  

 
 

 


